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 - عدد و رقم، عدد و شمارش، دسته‌های 
ده تایی و یکی الگویابی، حل مسأله جمع و 

تفریق - ساعت - شمارش چندتاچندتا

مفاهیم  فصلمفاهیم  فصل

فصل اول

عدد و رقم



الگویابیء، عـدءءءدءءء‌نویسی

4 ریاضی دوم ابتدایی

اعداد 1 تا 100، ساعت، معرفی رقم

 

تمرین و فعّالیت

1

سارا هر روز ساعت 7 صبح از خانه بیرون می‌رود.

زنگ تفریح اوّل مدرسه ما، ساعت نُه است.

سینا امروز ساعت‌ یازده به ورزشگاه رفت.

ستاره گاهی ساعت 3 بعدازظهر به خانه می‌رسد.

پارسا هر شب ساعت 8 شام می‌خورد.



فصل اول 5 5

2
	 مثلا 5 تا

  

تعداد چنگال‌ها 6 تا است.  	

	

10

تعداد شمع‌هاتعداد شیرینی‌ها 10  

6
7

16تعداد سنجاق‌ها تعداد شكلات‌ها 

20 10

11

3

ده‌تایییكیده‌تایییكی
879 1

9 81 7



6 6ریاضی دوم ابتدایی ریاضی دوم ابتدایی

4

ده‌تایییكیده‌تایییكی

ده‌تایییكیده‌تایییكی

ده‌تایییكیده‌تایییكی

2 4

63

7 9

23 48

6938

75 90

بیست و سه چهل و هشت

سی و هشتشصت و نه

هفتاد و پنج نود

3 8

98

5 0

5

65 67 68 69 70 71

چهل و يكسى و نهسى و هفتسى و شش چهل

6

76 67 77 66



فصل اول 7 7

7 سه عدد

91 99 11

8 فقط یک عدد می‌توان نوشت. زیرا کارت ها از هر رقم فقط یک عدد را دارند و صفر 

قبل از عدد خوانده نمی‌شود.

فقط عدد 30 را می‌توان نوشت. 	 9

	

10

10 50 60
20 30 40 70 80 90

11

15 55 6525 35 45 75 85 95

12

11 55 66
22 33 44 77 88 99



8 8ریاضی دوم ابتدایی ریاضی دوم ابتدایی

 13

  با حروف:  هفتاد و یک71

  با حروف:  هفده17

14

  با حروف:  چهل و پنج45

15
  با حروف:  نود و هفت97

16

20 + 3 + 10 + 4 + 20 =  
30 50

57

7 + 30 + 10 + 2 + 20 =
5060

69

5 + 5 + 15 + 20 + 15 =
10 30 30

60

10 + 18 + 2 + 5 + 5 =
1020 20

40

57

69

60

40



فصل اول 9 9

17
963852741

174963852

285174963

396285174

417396285

528417396

639528417

741639528

852741639

 18

او كمی بعد از بیدار شدن صبحانه می‌خورد.

پس از خوردن صبحانه كیسه‌ی آرد را 

با كمی نمك و آب در ظرف مخصوص 

می‌ریزد تا خمیر درست كند. در این موقع 

كمی به ساعت 5 مانده است.

آقای نانوا هر روز صبح خیلی زود ساعت 4 

از خواب بیدار می‌شود.

آقای نانوا در این مدّت تنور را روشن 

می‌كند تا كم‌كم گرم شود. حالا كمی از 

ساعت 5 گذشته است.

آقای نانوا خمیر را به شكل نان در 

می‌آورد و در تنور می‌گذارد تا بپزد. كمی 

به ساعت 6 مانده است.

اوّلین نان آماده است و اوّلین مشتری 

ساعت 6 وارد نانوایی می‌شود.

ساعت از  گذشته است.

ساعت از  گذشته است. ساعت به  مانده است.

ساعت از  گذشته است. ساعت  است.

4ساعت  است.

5

5 6

5

4



10 ریاضی دوم ابتدایی

حل مسئلهءءء

تمرین و فعّالیت

19 6 مداد باقی مانده است.
24 =  ـ  18 6

20  20 بستنی

 +  +  = �8 5

15

7 20

 21
 +  = �14 6 20

22  62 تومان
 +  +  = �25 30 7 62

شمارش یکی یا چند تایی، شکل‌های هندسی



فصل اول 11 11

23

8 + 9 = 17

13 - 7 = 6

15 - 5 + 4 = 14

4 + 8 - 6 = 6

2 + 9 + 5 - 6 = 10

11 - 3 + 8 = 16



12 12ریاضی دوم ابتدایی ریاضی دوم ابتدایی

24 رنگ‌آمیزی بر عهده دانش‌آموز ) می‌تواند به صورت الگو رنگ‌آمیزی شود(

25

... , ... , ... , ... , , ,48 56 644024 3216

-8-8-8

6 12 18, , , ... ,... , ... , ...24 30 36 42

+6 +6 +6

+5 +5 +5

5 10 15 20, , , , ... , ... , ... , ...25 30 35 40



جمع و تفریق 
عددهای دو رقمی 

فصل دوم

شناخت اعداد دو رقمی، جمع و تفریق 
ستونی، محور اعداد، ساعت و دقیقه، جمع و 

تفریق دو عدد دو رقمی، تقریب

مفاهیم  فصلمفاهیم  فصل



14 ریاضی دوم ابتدایی

شناخت اعداد دو رقمی

 

تمرین و فعّالیت
1

6 + 3 = 9
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7 85 94
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 +  =
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 +  =
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 +  =4030 50

40

3040
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50

40

3040

30

20

40

5050

30

20

40

5050

30

70

80

8090

60

70

80

8090

60

70

30
70

جمع و تفریق ستونی، محور اعداد



فصل دوم 15 15

3

4 ده‌تایی به اضافه‌ی 2 ده‌تایی می‌شود 6 ده‌تایی

4 ده‌تایی منهای 2 ده‌تایی می‌شود 2 ده‌تایی

3 ده‌تایی به اضافه‌ی 2 ده‌تایی می‌شود 5 ده‌تایی

6 ده‌تایی منهای 1 ده‌تایی می‌شود 5 ده‌تایی

5 ده‌تایی به اضافه‌ی 3 ده‌تایی می‌شود 8 ده‌تایی

6 ده‌تایی به اضافه‌ی 2 ده‌تایی می‌شود 8 ده‌تایی

7 ده‌تایی به اضافه‌ی 2 ده‌تایی می‌شود 9 ده‌تایی

5 ده‌تایی منهای 3 ده‌تایی می‌شود 2 ده‌تایی

30 + 20 = 50

60 - 10 = 50

40 + 20 = 60

40 - 20 = 20 

50 + 30 = 80 

70 + 20 = 90

50 - 30 = 20

60 + 20 = 80



16 16ریاضی دوم ابتدایی ریاضی دوم ابتدایی

4

١۴ ٢١ ۴۴ ۵٣
۵۵

14 28	 از عدد 10 چهار واحد جلو برو.   از عدد  30 دو واحد عقب برو. 

55  از عدد 50 سه واحد جلو بر. 53	 از عدد 60 پنج واحد عقب برو. 

44 21	 از عدد 40 چهار واحد عقب برو.   از عدد ‌20 یك واحد جلو برو. 

»انتخاب روش حل بر عهده دانش آموز« 	 5

     7   
+ 8   

 7

 10

 12

 13

 13
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 15

 6

 3

    15   
   9 ـ

    11    
   8 ـ

    4  
+ 9  

    6  
+ 7  

    9  
+ 8  

    13    
   6  ـ

    18  
  8 ـ

    5  
+ 7  



فصل دوم 17 17

6

 2
 +   2

4
 +  4

  3
 +  3

5
 +

 

+     

 

 +     

 

 +     

 

 +      5

4  6  8  10  12

 6
 6

 14

 7
 7

 16

 8
 8

 18

 9
 9

7

6789

789101

8910112

141516178

131415167

8

دهگان

یکان

5

2 2

7 7

9

57 97

52 92



18 18ریاضی دوم ابتدایی ریاضی دوم ابتدایی

9 13 شیرینی

60 جلد کتاب در کتابخانه‌ی احسان قرار دارد. 	10



فصل دوم 19 19

ساعت و دقیقهءءء

تمرین و فعّالیت

11

4 2 8 1

7
36

5

9
60

4

12 14 18 42 24 8248 28 8441

73

40

53

60

63

90

3575

46

56

64

65

94

3676

49

57

69

67

96

37

21 81

12 عدد بدون تکرار رقم‌ها 	12

93 96

6116 6931

91

3613 6319 39

13 شش روز
طوسی

طوسی

آبی

آبی پررنگ

آبی کم‌رنگ

روز اوّل بلوز طوسی شلوار آبی 	
روز دوم بلوز طوسی شلوار طوسی 	

روز سوم بلوز آبی کم‌رنگ شلوار طوسی 	
روز چهارم بلوز آبی کم‌رنگ شلوار آبی 	
روز پنجم بلوز آبی پر‌رنگ شلوار طوسی 	
روز ششم بلوز آبی پر‌رنگ شلوار آبی 	

جمع و تفریق دو عدد دو رقمی، تقریب



20 20ریاضی دوم ابتدایی ریاضی دوم ابتدایی

14
 +  = �  +  = �

 +  = �  +  = �
 +  = �

1 2

4 5
3

9 8

6 5
7

10 10

10 10
10

15

دقیقه '5:17 ساعت دقیقه '9:14 ساعت

153
4

57
8

10
11

30
35

45

50

60

دقیقه '3:55 ساعت دقیقه '7:43 ساعت دقیقه '9:34 ساعت

16

42 18 74 93 67 51 25

40    50 10     20 70     80 90    100 60      70 50     60 30     40

 17

37 84 57 91 66 49 28 12 78 43

40 80 60 90 70 50 30 10 80 40



فصل دوم 21 21

18

7 4
 + 1 9

3 2
+ 4 8

4 2
- 2 5

6 7
 + 2 4

8 4
- 4 8

93 17 80 3691

٩٣
١٧ ٣۶ ٨٠ ٩١
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22 22ریاضی دوم ابتدایی ریاضی دوم ابتدایی

 20

21

20 دقیقه دقیقه دقیقه دقیقه دقیقه 6 دقیقه دقیقه دقیقه 9 12 15 21 23 24

22

 23
١۵ ٣٢ ۴٨ ۶٩ ٧۵

پ. 70 ب. 80	 الف. 50	

ث. 30 ت. خیر به 20 نزدیکتر است.	

25 نفر دانش‌آموزان كلاس

گروه صورتیگروه سبز

1510

1411

1312

1015

1114

1213



فصل دوم 23 23

 24

    2 5

 + 2 3
    4 5

 +   3

4 8 2 0

    8 4

4 6 ـ 

    2 4

410   ـ  10

10 10

10 10 10 10

10 10 10 10

25

    7 5

 + 1 3

    6 2

9 2 ـ  ـ       +

 60  80
 30  10

 30  90



جمع و تفریق 
عددهای دو رقمی 

فصل دوم

شناخت اعداد دو رقمی، جمع و تفریق 
ستونی، محور اعداد، ساعت و دقیقه، جمع و 

تفریق دو عدد دو رقمی، تقریب

مفاهیم  فصل



فصل سوم 25 25

چند ضلعی‌ها الگویابیء، عـدءءءدءءء‌نویسی

 

تمرین و فعّالیت
1

مستطیلدایرهمربّعمثلّث

هفت‌ضلعیپنج‌ضلعی شش‌ضلعی

داخل مثلث چوب‌خط كم‌تری رسم شده است. 	

3 چوب‌خط رسم شده است. 	

داخل هفت ضلعی چوب‌خط بیش‌تری رسم شده است.	 	

7 چوب‌خط رسم شده است. 	

داخل همه‌ی شكل‌ها به جز دایره ‌چوب‌خط رسم شده است. 	

2
شباهت: 

تفاوت: 

هر دو شکل هندسی هستند و هر دو 4 ضلع و 4 گوشه دارند.

مربع 4 ضلع هم‌اندازه دارد امّا در مستطیل ضلع‌های رو به روی 
هم دو به دو با هم برابرند.

خت، رسم و شمارش اشکال هندسی
شنا



26 26ریاضی دوم ابتدایی ریاضی دوم ابتدایی

3 »بر عهده دانش‌آموز«

 4

شباهت: 

تفاوت: 

هر دو شکل هندسی هستند و هر دو 3 ضلع و 3 گوشه دارند.

مثلث شماره )1( 3 ضلع هم اندازه دارد. امّا در مثلث شماره )2( 
ضلع ها هم اندازه نیستند.

هر مربع می‌تواند 2 مثلث باشد. 	 5

6

4 مستطیل 	 7



فصل سوم 27 27

»انتخاب رنگ، تکمیل مساله و حل آن بر عهده‌ی دانش آموز« 	 8

9

. . . . . . . . . . . . .نام شكل اوّل . . . . . . . . . . . . نام شكل دوّم  .

. . . . . . . . . . . . .نام شكل اوّل . . . . . . . . . . . . نام شكل دوّم  .

. . . . . . . . . . . . .نام شكل اوّل . . . . . . . . . . . . نام شكل دوّم  .

مربّع

مثلّث

پنج ضلعی

مثلّث

شش ضلعی

مستطیل

»پاسخ بر عهده‌ی دانش آموز« 	10

11



28 28ریاضی دوم ابتدایی ریاضی دوم ابتدایی

12

مستطیلمربّعمثلّثدایرهپنج ضلعی

 13



فصل سوم 29 29

الگوها، خواندن ساعت

تمرین و فعّالیت
 14

65،50،45،35،30،20،15،5،0

21،18،16،13،11،8،6،3،1

46،38،31،25،20،16،13،11،10

،،،،8:10،8،7:50،7:40،7:30

،،،،9:50،9:40،9:30،9:20،9:10

+10

+3

+2

+3

+6

+3

+4

+3

+8

+10 +10 +10+5

+2

+1

10+ دقیقه

10+ دقیقه

10+ دقیقه

10+ دقیقه

+2

+5

+2

+3

+2

+7

+5 +5 +5

8:20

10:00

8:30

10:10

8:40

10:20

8:50

10:30

مفهوم رُع و نیم، تقارن



30 30ریاضی دوم ابتدایی ریاضی دوم ابتدایی

 15

12 : 38 7 : 4510 : 26 9 : 03

16

17

ساعت یازده و نیم است.

11 : 30

ساعت یازده و نیم است.

11 : 15

ساعت سه و نیم است.

3 : 30

ساعت نه و ربع است.

9 : 15



فصل سوم 31 31

»رنگ‌آمیزی متقارن بر عهده‌ی دانش‌آموز« 	18

19

20

)نصف(‌ نیم ‌یعنی ‌یك قسمت از دو قسمت مساوی.	            	

رُبع‌ یعنی ‌یك قسمت از چهار قسمت مساوی.    	

									       

21



32 32ریاضی دوم ابتدایی ریاضی دوم ابتدایی

22

آقای امینی ساعت هفت و ربع از خانه خارج شد.

در ساعت‌یك ربع به دوازده برای ناهار رفت.

كار او در ساعت چهار و نیم تمام شد.

او ساعت هشت و نیم به سر كارش رسید.

پس از‌ یك ساعت به سر كارش برگشت.

آقای امینی نیم ساعت بعد از تمام شدن 
كار به خانه رسید.

یک رُبع مانده به 12

یک ربع مانده به 1نیم ساعت بعد از 8

یک ربع بعد از 7

نیم ساعت بعد از 4ساعت 5 است.

11 : 45

8 : 3012 : 45

7 : 15

5 : 004 : 30

23

3 ندارد 2 بی‌نهایت 4



فصل سوم 33 33

24

5 : 452 : 309 : 15
نه و ربعدو و نیمیک ربع مانده به 6

 25

ساعت هفت و ربع است.

ساعت ده است.

ساعت یک ربع مانده به شش است.



عددهای سهءءء رقمی

عددهای سه رقمی و شناخت آن‌ها، چرتکه، 
پول، حل مسئله، عدد نویسی و الگونویسی 

عددهای سه رقمی

مفاهیم  فصل

فصل چهارم



35

 

تمرین و فعّالیت
1

عددبا حروف
تعداد 
دسته‌ها

48چهل وهشت
4

دسته‌ی‌ده‌تایی

پنجاه وهشت
58

5

دسته‌ی‌ده‌تایی

2

50 91 پنجاه98 نود و یک نود و هشت

3

 70 + 30 = 100

عددهای سهءءء رقمی و شناخت آن‌ها، چرتـکهءءء، پول 



36 36ریاضی دوم ابتدایی ریاضی دوم ابتدایی

 4

ریال ریال ریال

ریال ریال

5

10

50

100

60

5

 +  = 100  +  = 100  +  = 100

 +  = 100  +  = 100  +  = 100

90

80

70

60

50

0

10

20

30

40

50

100

6

7

250 131 502 416

 100 - 10 = 90

 



فصل چهارم 37 37

8

 20 : 9 زمان رسیدن به قصّابی

زمان رسیدن به میوه‌فروشی

زمان رسیدن به لبنیاتی

زمان رسیدن به خانه

10 :00

10 : 30

11 : 5

	 9

10

صدتاییده‌تایییكیبا رقمبا حروف

241142دویست و چهل و یک

563365پانصد و شصت و سه

318813سیصد و هجده

624426ششصد و بیست و چهار

935539نهصد و سی و پنج

با حروفبا رقم

دویست و شصت260

چهارصد و هشت408

سیصد وپنجاه و نه359

صد و هفتاد و پنج175



38 38ریاضی دوم ابتدایی ریاضی دوم ابتدایی

11

200
دویست

400
چهارصد

600
ششصد

300
سیصد

500
پانصد



39

حل مسئلهءءء، عدد نویسی و الگوی عددهای سهءءء رقمی

تمرین و فعّالیت
	12

نسرین 110 130 150 170 140 160 180

شیرین 120 140 160 180 150 170 190

شیرین 840 650 370 590 720 410 260

نسرین 940 750 470 690 820 510 360

13

عدد قبلبینعدد بعد

258257256

485482483

عدد قبلبینعدد بعد

363362361

600599598

14

الف.
 111  - 222  - 333  - 444  - 555  - 666  - 777  - 888 - 999

ب.
 100  - 200  - 300  - 400  - 500  - 600  - 700  - 800 - 900

پ.

 290  - 291  - 292  - 293  - 294  - 295  - 296  - 297 - 298
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ت.
 101  - 201  - 301  - 401  - 501  - 601  - 701  - 801 - 901

ث.

642 236145 396

9  9  9ج.
- 9  8  7

0  1  2 چ.

9  9  9
- 1  0  0
8  9  9

	

15

300 + 200 =   

500 + 100 =   

400 + 300 =   

500 + 400 =   

500

600

700

900



فصل چهارم 41 41

16

940930920910900890880870860 ده‌تا ده‌تا

957857757657557457357257157 صدتا ‌صدتا

17

مانند نمونه در هر جای خالی عبارت مناسب بنویسید. 	18

نمونه 6 صدتایی = 4 صدتایی + 2 صدتایی

 =          +  = 7 صدتایی + 1 صدتایی

 +          = 

 +          = 

 +          = 

 = 2 صدتایی + 7 صدتایی

 = 5 صدتایی + 3 صدتایی

 = 3 صدتایی + 6 صدتایی

200 + 400 = ششصد

8 صد‌تایی100

8 صد‌تایی

9 صد‌تایی

9 صد‌تایی نهصد

نهصد

هشت صد

300هشت صد

700

600

700

500

200

300



42 42ریاضی دوم ابتدایی ریاضی دوم ابتدایی

19

104 + 6 = 110               218 + 3 = 221               317 + 5 = 322

416 + 4 = 420               729 + 6 = 735                648 + 4 = 652

	20

  

103 = 8 + 94               106 = 4 + 102                95 = 5 ـ 100               105 = 5 + 100

97 = 7 ـ 104              106 = 8 + 93            108 = 7 + 101             107 = 8 + 99

21

200 + 80 + 1 = 281

500 + 10 + 4 = 514 900 + 0 + 8 = 908

دویست و هشتاد و یک

پانصد و چهارده نهصد و هشت

22

905 ـ 805 ـ 705 ـ 605 ـ 505 ـ 405 ـ 305 ـ 205 ـ 105

498 ـ 478 ـ 468 ـ 458 ـ 448 ـ 438 ـ 428 ـ 418

572 ـ 571 ـ 570 ـ 569 ـ 568 ـ 567 ـ 566 ـ 565 ـ 564



فصل چهارم 43 43

23

 98 + 8 = 106



اندازه‌‌گیری

فصل پنجم

اندازه‌گیری طول، ابزارهای اندازه‌گیری، ساعت، 
اندازه‌گیری دقیق، حل مسئله، متر و سانتی‌متر، 

اندازه‌گیری دقیق شکل‌های هندسی

مفاهیم  فصل



45

 

تمرین و فعّالیت

1

نیم ساعت قبلیک ربع بعد

یك ربع قبلنیم ساعت بعد

نیم ساعت قبلنیم‌ساعت بعد

یك ربع قبلیک ربع بعد

:

:

:

:
1 : 15

4 : 55

7 : 50

11 : 55

1

5

8

12

45

10

20

10

2 : 00

5 : 40

8 : 50

12 : 25

اندازه‌گیری طول، ابزارهای اندازه‌گیری، ساعت، اندازه‌گیری دقیق



46 46ریاضی دوم ابتدایی ریاضی دوم ابتدایی

خط‌کش، زیرا دقیق‌تر است. 	 2

	 3

::4 445 15

کلاس ورزش محمود نیم ساعن طول کشیده است. 		

30 دقیقه یعنی نیم ساعت 	

4

الف. 10 میلی‌متر

ب. سانتی‌متر و میلی‌متر

پ. 4 سانتی‌متر و 35 میلی‌متر

ت. 65 میلی‌متر

ث. 9 سانتی‌متر و 7میلی‌متر

»بر عهده دانش‌آموز با کمک خط‌کش و با توجه به اندازه‌های داده شده رسم شود« 	 5



ارزشیابی نیم سال اول

	 1

9 + 7 = 16 	14 - 8 = 6 	20 + 70 = 90 	

50 = 30 ـ 80 	400 + 300 = 700 400 = 500 ـ 900	 	

2

ندارد.

	 3

تفاوت: 

شباهت: 

مربّع چهار ضلع هم‌اندازه دارد امّا در مستطیل

ضلع ها‌ی رو‌به‌رو دو به دو با یکدیگر هم‌اندازه هستند.

هر دو شکل هندسی هستند و هر دو

چهار ضلع و چهار گوشه دارند.

مربّعمستطیل

4

 542  - 543  - 544  - 545  - 546  - 547  - 548  - 549 - 550- 551- 552

 553  - 554  - 555  - 556  - 557  - 558  - 559  - 560



� 5

	

             

دویست و پنجاه و چهاربا حروف: 

صدتاییده‌تایییكی

دویست و پنجاه و چهاربا رقم:  با حروف:  2542 5 4

اگر یک دسته‌ی صدتایی از آن کم کنیم عدد 154 به دست می‌آید. 	

3 صدتایی و 6 ده‌تایی و ‌9یكی می‌شود: 259 	 6

‌7یكی و 4 صدتایی می‌شود:407  	

7

�

97 + 8 = 105               104 - 9 = 95               96 + 6 = 102                 110 - 11 = 99

	 8

بزرگ‌ترین:874 		 كوچك‌ترین:478

	 9

 954  - 963  - 972  - 945  - 936  - 927



10

50،55،60،65،70،75،80،85

200،197،194،191،188،185،182،179

368،358،348،338،328،318،308

،،،،،،،

،،،،،

+3+3

-5 -5

+10

10+ دقیقه

- 1ساعت و 5 دقیقه

10+ دقیقه

13:0012:50

2:35

12:40

3:404:45 1:30

13:10 13:2012:10

6:55

12:20

5:50

12:30

11100

100

100

100 10
10

10
10

10
10

1
1
1

10

عدد 72 به 70 نزدیك‌تر است‌. 	12

 عدد 363 به 400 نزدیك‌تر است.



اگر یكان عدد 462 را حذف كنیم به عدد 460 می‌رسیم، که این عدد به 500 نزدیک‌تر  	13

است.

	 اگر  ‌یكان و دهگان عدد 793 را حذف کنیم به عدد 700 می‌رسیم.

طول این مداد 7 گیره و 12 چینه است. 	14

»بر عهده دانش‌آموز« 	15

مادر مسعود ساعت 6 و نیم از خانه خارج شده است و  	16
مسعود ساعت 8 و نیم به کلاس رسیده است.

	17

::



فصل پنجم 51 51

تمرین و فعّالیت

6
70 + 18 = 98               26 + 60 = 86             54 + 20 = 74              47 + 31 = 78 

7
60 + 27 = 87              81 + 10 = 91              42 + 60 = 62              30 + 67 = 97

8

حدس اوّلحدس دومعبارت دقیق

 + 36 = 78

 + 53 = 81

43 +  = 72

+        =

+        =

+        = +        = +        =

+        =

+        =

+        =

+        =

42 30 36 42

40

43 43 43

80 28

36 36 36

53

19 39 29

53 53

66 72 78

93

62 82 72

133 8128

29

9

حدس اوّل : 7 ماشین و 3 موتور	 	

حدس دوم: 6 ماشین و 5 موتور 	

حل مسئلهءءء، متر وسانتی‌متر

اندازه گیری دقیق شکل های هندسی



52 52ریاضی دوم ابتدایی ریاضی دوم ابتدایی

10

حدس اوّل: 5 پسرانه و 4 دخترانه 	

					    حدس دوم: 4 پسرانه و 3 دخترانه + 2 دکمه اضافی 	
  		

11

حدس اوّل: 2 کتاب قصه و 6 کتاب شعر 	

حدس دوم: 4 کتاب قصه و 3 کتاب شعر� 	

پهنای آن 2 سانتی ‌متر و درازای آن 3 سانتی‌متر است. 	12
3 سانتی‌متر

2 سانتی‌متر

طور  به  را  خالی  جاهای  ساعت  هر  عقربه‌های  به  توجّه  با  	13
مناسب پر كنید و به پرسش‌ها پاسخ دهید.

ساعت 6:35 است و 25 دقیقه‌ی دیگر ساعت 7 می‌شود.  	

	 در حیاط مدرسه ساعت 9:15 را نشان می‌دهد. زنگ كلاس ساعت 9:30 می‌خورد.

بچّه‌ها هنوز15 دقیقه)یک ربع( فرصت دارند در حیاط مدرسه با دوستانشان بازی 
كنند. 



فصل پنجم 53 53

	 ساعت 11:50 یاس از مادر پرسید كه ناهار كی حاضر می‌شود. مادر جواب داد كه 

ناهار در ساعت 12:15 آماده است. یاس به برادرش گفت: كه 15 دقیقه‌ی دیگر باید 

           		 صبر كنی تا غذا حاضر شود. 

86 میلی‌متر یا 8 سانتی‌متر و 6 میلی‌متر 	14

15

»بر عهده دانش‌آموز« 	16

برای اندازه‌گیری دور مچ خود متر را دور دستش گذاشت و از صفر اندازه گرفت. 	

»بر عهده دانش‌آموز« 	17

هر مربع دارای 4 ضلع هم‌اندازه‌ی خود هستند.

بعضی  و  هستند  اندازه  هم  آن‌ها  ضلع  سه  هر  مثلّث‌ها  بعضی  در  می‌گیرم كه  نتیجه 
مثلّث‌ها اندازه سه ضلع با هم متفاوت است.

 56 + 30 = 86



جمع  و  تفریق 
عددهای سهءءء رقمی

فصل ششم

مقایسه‌ی عددهای دو رقمی و سه رقمی، حل 
جمع و تفریق مرحله‌ای ، گسترده‌نویسی، 

الگویابی، حل مسئله‌ )زیر مسئله(، جمع و 
تفریق با انتقال، حل مسئله

مفاهیم  فصل



فصل ششم 55 55

جمع و تفریق مرحلهءءء‌ای، گسترده‌نویسی 

تمرین و فعّالیت

1

68  97چون49  51چون 9   6

401  398چون670  716چون

782  829چون200  195چون

چونچون

5

73

18

306 550

4

64

27

166 237

مقایسهءءء‌ی عددهای دو رقمی و سهءءء رقمی 



56 56ریاضی دوم ابتدایی ریاضی دوم ابتدایی

2

417 + 100 + 200 + 300 + 80 400 + 200 + 400 + 17 + 83

400 417

9 + 600 + 30 + 5 + 210 + 37 635 + 200 + 9 + 10 + 31 + 6 

635

200 + 300 + 50 + 70 + 8 90 + 70 + 300 + 8 + 200

3

102

30

512

524

262430

543

246

10

100
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4

880  800 + 80         

305  300 + 5        

200 + 90 + 7  297    

400 + 1 + 6   416  

5

2  5 0 
+   3  3 0 

8  9 0 
-   7  5 0 

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

110 120 130 140 150 160 170 180 190 200

210 220 230 240 250 260 270 280 290 300

310 320 330 340 350 360 370 380 390 400

410 420 430 440 450 460 470 480 490 500

510 520 530 540 550 560 570 580 590 600

610 620 630 640 650 660 670 680 690 700

710 720 730 740 750 760 770 780 790 800

810 820 830 840 850 860 870 880 890 900

910 920 930 940 950 960 970 980 990

5  8  0 1  4  0
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6

140 + 720 =          490 + 310 =          630 + 160 = 

380 + 420 =         560 + 230 =         250 + 640 = 

460 + 440 =         730 + 240 =         110 + 520 = 

860 800 790

800 790 890

900 970 630

 7

750 775 800 825

6752525از عدد  شروع می‌شود و  تا  تا اضافه می‌شود تا به 850 می‌رسد. 

496 498 500 502

از عدد  شروع می‌شود و  تا  تا  می‌شود تا به  می‌رسد. 	48822504

920 910 900 890 880

از عدد 960 شروع می‌شود و  تا  تا  به  می‌رسد. 	870 1010
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436 336 236 136

از عدد  شروع می‌شود و  تا  تا  به 36 می‌رسد. 	836100 100

8

3  2  5
+   4  1 3 

7  2  5
+        1  3

7  3  5
3

7  3  8

1 4  2 
+   8  2 7 

9  4  2
  2  7

9  6  2
    7

9  6  9

+

+

5  1 6 
+   2  7 1 

7  1  6
  7  1

7  8  6
    1

7  8  7

+

+

6  3 0 
+   1  5 9 

7  3  0
  5  9

    7  8  0
  9

7  8  9

+

+

9

6 5 2 
-   1  3 1 

5 5 2
  3 1

5 2 2
  1

5 2 1

-

-

4  4 6 
-   3  2 3 

1 4 6
  2 3
1 2 6

  3
1 2 3

-

-

8  7  3
-   4  2 1 

4  7  3
-        2  1

4  5  3
1

4  5  2
-

-

-

7  9 8 
-   6  1 4 

1 9 8
1 4

1 8 8
4

1 8 4



60 60ریاضی دوم ابتدایی ریاضی دوم ابتدایی

 

تمرین و فعّالیت

10

1( تعداد کتاب های شعر چندتا است؟ 331
7 6 8 

-   4  3 7 
3 3 1 

 4 2 22( چند کتاب داستانی و علمی دارد؟ 437
+   2  1 3 

4 3 7 

11

1( چند ساندویچ در ظهر و عصر فروخته است؟ 695
5 7 0 

+   1  2 5 
6 9 5 

2( چند ساندویچ برای فروش شب می‌ماند؟ 301
9  9  6 

-   6  9 5 
3  0  1 

12

1( 21 + 8 = 29

2( 29 + 8 = 37

حل مسئلهءءء، زیر مسئلهءءء، الگویابی  

جمع و تفریق انتقالی، مقایسهءءء، گسترده‌نویسی 
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13

صدتاییده‌تایییكی

4          5          9
+   3          3          5

+   	 

100100 100

100100

100

100

1010

101010

101010 4  5  9 
   3  3 5 

7  9  4 

1

1

497

14

6  5  2 
 8  4  3   ـ

4  2  3 
 4  5  2   ـ

2  8  5 
 6  0  1   ـ

7  6  7 
 8  4  5   ـ

9  4  6 
 7  1  6   ـ

16 17 13 15 12

3  2  9 2  1  9 1  6  9 1  7  9 3 0  4 

3 5 1 7 411
3

 15

یك  و  مدادرنگی  بسته  یك  حمید 
پاك‌كن خرید. او باید  

6 بپردازد. 8 0
+  2 5 0

مرتضی یك خط‌كش و یك تراش خرید. 

او باید   بپردازد.

پارسا  یك  پاك‌كن و  یك بسته  مدادرنگی خرید. 

او باید   بپردازد.

رامین یك مداد و یك تراش خرید. او 

باید   بپردازد.

سامان یك خط‌كش و یك پاك‌كن خرید. 

او باید   بپردازد.

+       

+       

930 تومان

455 تومان565 تومان

545 تومان 930 تومان

9 3 0

2 9 5
2 7 0
5 6 5

+       

+       

2 7 0

2 9 5 2 5 0

1 8 5

2 5 0 6 8 0

4 5 5

5 4 5 9 3 0
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16

7  2  9 
 4  5  2   ـ

4  1  5 
 4  2  3   ـ

6  0  4 
 3  2  5   ـ

5  4  8 
 3  6  2   ـ

8  5  6 

-   3  7  2 

15 14 11 10 12

4  8  4 2  8  5 0  9  1 0  8  1 4 7  5 

7 4 3 5 6

	17

الف.602
6  4  0 

 8  3     ـ

10

6 0  2 

3

ب.540
6  0  2 

 2  6     ـ

10

5 4  0 

5

پ.428

5  4  0 
 2  1   1  ـ

10

4  2  8 

3

 8  2  4ت.288
 0  4   1  ـ

12

2  8  8 

3
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18

652 170 908

600 + 50 + 2  100 + 70 900 + 8  

19
3  5  0 

+ 4  3  8 

7  8  8 

8  9  9 
- 7  8  8 

1  1  1 

20

300 + 200 + 600 + 70 + 6 500 + 400 + 200 + 60 + 16 

137 + 200 + 400 + 50 + 9 800 + 30 + 7 + 600 + 95 
600

500 900



کسرها و احتمال

فصل هفتم

مفهوم کسر، خواندن کسر ونوشتن عبارت کسر، 
ساده کردن مسئله، و حل مسئله، مفهوم احتمال، 

مفهوم ضرب  و نوشتن عبارت ضرب

مفاهیم  فصل



65

 
تمرین و فعّالیت

1

4 قسمت مساوی




2 قسمت مساوی

6 قسمت مساوی

2

4 قسمت از هفت قسمت مساوی را آبی كن.

1 قسمت از دو قسمت مساوی را قرمز كن.

2 قسمت از چهار قسمت مساوی را سبز كن.

6 قسمت از چهارده قسمت مساوی را زرد كن.

3 قسمت از ده قسمت مساوی را بنفش كن.

4 قسمت از هفت قسمت مساوی را آبی كن.

1 قسمت از دو قسمت مساوی را قرمز كن.

2 قسمت از چهار قسمت مساوی را سبز كن.

مفهوم کسر، خواندن و نوشتن عبارت کسر
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3

12 8 6

1 قسمت از 6 قسمت مساوی 

شکل رنگ شده است.

1 قسمت از 8 قسمت مساوی 

شکل رنگ شده است.

1 قسمت از 12 قسمت مساوی 

شکل رنگ شده است.

4

4 قسمت از 5 قسمت مساوی شکل

2 قسمت از 3 قسمت مساوی شکل

1 قسمت از 8 قسمت مساوی شکل

5
28 یعنی 2 دسته‌ی ده‌تایی و 8 قسمت از 10 قسمت مساوی	

5 دسته‌ی ده‌تایی و 8 قسمت از 10 قسمت مساوی  یعنی 58
63 یعنی 6 دسته‌ی ده‌تایی و سه قسمت از 10 قسمت مساوی

1 دسته‌ی ده‌تایی و 2 قسمت از 10 قسمت مساوی یعنی 12
97 یعنی 9 دسته‌ی ده‌تایی و هفت قسمت از 10 قسمت مساوی	
36 ریال، 3 سکّه‌ی ده ریالی و 6 قسمت از یك 10 ریالی است. 
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6

 	

 	

7 پدر سپهر مقدار بیشتری و مادرش مقدار کم‌تری پیتزا خورده است.

سپهر پدر مادر



68 ریاضی دوم ابتدایی

تمرین و فعّالیت

8 290 تومان
7 0 

+  7 0 
1 ۴ 0 

1 ۵ 0 
+  1 ۴ 0 

2 9 0 

مهره‌ی زرد، زیرا تعداد آن بیشتر است. 	 9

پریسا 24 سال دارد. 	10
3 8 

-  1  2 
2 ۶ 

۵ 0 
-  2 ۶ 

2 ۴ 

10۴

	11

7-17-27-37-47-57-67-77 6 بار1 تا 60

8 بار1 تا 80

قیمت هر گلسر 300 تومان است. 	12

400 + 200 = 600 300 + 300 600

ساده کردن مسئلهءءء و  حل مسئلهءءء 

 مفهوم احتمال، مفهوم ضرب
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13

1 صفحه 	14

15

3 قسمت از 12 قسمت مداد‌ها سبز است. 	

7 قسمت از 12 قسمت مداد‌ها زرد است. 	

2 قسمت از 12 قسمت مداد‌ها آبی است.� 	

مداد زرد، زیرا تعداد آن بیشتر است پس احتمال انتخاب شدن آن بیشتر اسن. 	

16 3 شکلات باقی مانده است.

17

 6 دسته

6 دسته‌ی 2 تایی می‌شود: 12

18

5 دسته

5 دسته‌ی 4 تایی می‌شود: 20



70 70ریاضی دوم ابتدایی ریاضی دوم ابتدایی

19 رنگ سبز، چون قسمت‌های رنگی بیشتری از صفحه را گرفته است.

برای هر شكل یك كسر بنویسید. 	20

 1 قسمت از 6 قسمت مساوی	

 1 قسمت از 5 قسمت مساوی

21 3 دسته‌ی 4 تایی

22

6 چرخ

16 چرخ
10 چرخ



فصل هفتم 71 71

 23

3 دسته‌ی 4 تایی مداد می‌شود 2 دسته‌ی 5 تایی گل می‌شود 

6 دسته‌ی 3 تایی دایره می‌شود 4 دسته‌ی 2 تایی مربّع می‌شود 

1012

18 8



آمار و نمودار

فصل هشتم

سرشماری و جمع‌آوری اطلاعات، رسم نمودار 
ستونی، جمع‌بندی و تحلیل اطلاعات

حل مسئله، مفهوم سازی ضرب، عددهای 
تقریبی، نمودار تصویری

مفاهیم  فصل
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تمرین و فعّالیت

1

تعدادنام ورزش سرشماری

6
4

3
3

فوتبال

بسکتبال

دوچرخه
سواری

کاراته

كاراتهفوتبالبسكتبال دوچرخه
‌سواری

رسم نمودار ستونی جمع‌بندی و تحلیل اطلاعات

سرشماری و جمع‌آوری اطلاعات



74 74ریاضی دوم ابتدایی ریاضی دوم ابتدایی

به سؤال‌های زیر پاسخ دهید. 	 2

1. نفر 16 = 3 + 3 + 4 + 6

2. دوچرخه سواری و کاراته

9 .3

4. توپی

نمودار ستونی، زیرا سریع‌تر و دقیق‌تر مقایسه و پاسخ می‌دهد. 	 3

4
الف( 5 دقیقه 5 دقیقه

ب( 

پ(

5 , 10, 15 , 20 , 25 , 30 , 35 , 40 , 45 , 50 , 55 , 60

5

نوع بستنیسرشماری كلاس دومتعداد

وانیلی

شكلاتی

توت‌فرنگی

زعفرانی

نوع بستنیسرشماری كلاس اوّلتعداد

وانیلی

شكلاتی

توت‌فرنگی

زعفرانی

نوع بستنیسرشماری كلاس سومتعداد

وانیلی

شكلاتی

توت‌فرنگی

زعفرانی

8

3

7
6

8

9
8

6

6
2

5

4



فصل هشتم 75 75

1.نفر 24 = 2 + 8 + 6 + 8

2. نفر 26 = 4 + 6 + 9 + 7

3. نفر 22 = 5 + 6 + 8 + 3

4. نفر 72 = 22 + 26 + 24

5. توت فرنگی

6. شکلاتی

7. توت فرنگی

8. شکلاتی - با ثبت و بررسی اطلاعات

6

4 دسته‌ی سه‌تایی می‌شود 12 تا�

5 دسته‌ی سه‌تایی می‌شود 15 تا

6 دسته‌ی سه‌تایی می‌شود 18 تا�

7 دسته‌ی سه‌تایی می‌شود 21 تا�

 بله�

4 دسته‌ی چهارتایی می‌شود 16 تا 

5 دسته‌ی چهارتایی می‌شود 20 تا

6 دسته‌ی چهارتایی می‌شود 24 تا�

7

	20 2824 32 3622 3026 34 38

این عددها یك الگو هستند كه از  شروع می‌شوند و  تا  
تا  می‌شود.

دودو20

اضافه



76 76ریاضی دوم ابتدایی ریاضی دوم ابتدایی

4844 52 564240 5046 54 58

این عددها یك الگو هستند كه از  شروع می‌شوند و  تا  
تا  می‌شود.

دودو40

اضافه

3329 37 412725 3531 39 43

این عددها یك الگوی  هستند كه از 25 شروع می‌شود و  تا  
تا  اضافه می‌شود.

1010ثابت

1721 13 92325 1519 11 7

این عددها یك الگوی  هستند كه از 25 شروع می‌شود و  تا  
تا  اضافه می‌شود.

دودوکاهشی
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تمرین و فعّالیت

8 او چه مقدار پول دیگر لازم دارد؟�
	

9 قیمت گل های روز شاخه ای 250 هزار تومان است.

250 + 250 +  = 870370
�

268 کیلومتر 	10
1 3 4 

+   1 3 4 
2 6 8 

	11
 5 + 5 + 5 = 15

35 - 15 = 20

 5 + 5 + 5 + 5 520 چوب کبریت

 + 490 = 620130

حل مسئلهءءء، مفهوم سازی ضرب

عددهای تقریبی ،نمودار  تصویری



78 78ریاضی دوم ابتدایی ریاضی دوم ابتدایی

12 با تعیین و رسم مقدار ها می‌توانیم با یك نمودار ستونی تعداد گل‌های این گل فروشی 
را نشان دهیم.

برای هر 50 گل می‌توانیم یك خانه را رنگ کنیم. 	

سنبلمریملیلیومرز

50
100
150
200
250
300

13

  7 + 7 + 6+ 5 + 4 + 3 = 32 	

بله چون در نمودار به تعداد آن‌ها وجود دارد. 	

خیر چون در نمودار به تعداد آن‌ها خانه وجود ندارد. 	

 14

9

38

45

8

7

١۴

١٣

١٢

١١

٣۶

۴٨

٢٢

١٧

٣٣

١۶

١٢

۵٠
�
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15
545،542،539،533،530،527،524،521

560،557،554،551،548،

+3 +3+3

الف. اعداد فرد:

521 - 527 - 533 - 539 - 545 - 551 - 557 

ب. اعداد زوج:

524 - 530 - 536 - 542 - 548 - 554 - 560 	

16

سه روز آخر هفته 60 نفر بیشتر بوده است. 		 پنجشنبه 	

چهارشنبه و پنج‌شنبه 			  یکشنبه 	

پنجشنبه و جمعه پنجشنبه و جمعه: 180 بازدید کننده	 	

یکشنبه زیرا خلوت‌تر است. 			  سه روز آخر هفته 	



80 80ریاضی دوم ابتدایی ریاضی دوم ابتدایی

روزهای هفته
تعداد بلیط

 فروخته شده
عدد تقریبی

7370شنبه

5860یكشنبه

7880دوشنبه

9490سه‌شنبه

8890چهارشنبه

99100پنجشنبه

8380جمعه



ارزشیابی نیم سال دوم

1

با رقم: 476 	

با حروف: چهارصد و هفتاد و شش 	

           

صدتاییده‌تایییكی

4 7 6
	

با رقم: 704 	

با حروف: هفتصد و چهار 	

                                         

صدتاییده‌تایییكی

7 0 4
�

2

159 9 یكی می‌شود� 5 ده‌تایی و  1 صدتایی،  	

یكی  0 8 صدتایی و  4 ده‌تایی،  840 می‌شود  	

408 3

4

5  8 
-   3  2 

2  6 3  7 

2  4 
+   1  3 1010 101010 10

10

10



»رسم کامل بر عهده دانش آموز با کمک شابلون« 	 5

 6

5 - 6 - 8 - 11 - 15 -20-26 - 33
+1 +2 +3 +4

 

)2( )3( )4( )5( )6()1(

306- 360 - 630 - 603 	 7

 عدد‌ 603 فرد است.

به عدد 550 نزدیک‌تر است. 	 8

 9

یا شش و ربع از خواب بیدار شد.   6 : 15 روز جمعه مادر علی ساعت     	

نیم ساعت بعد علی را صدا  كرد و گفت كه صبحانه حاضر است.    در 

45 : 6 یا یک ربع به هفت بود. این موقع ساعت

صبحانه خوردن علی در ساعت 7:20 تمام شد. یك ربع بعد او با پدرش آماده‌ی رفتن  	



به پارك بودند   و از خانه خارج شدند. آن‌ها دو ساعت بعد به خانه 

برگشتند.  بعد از رسیدن به خانه، علی 45 دقیقه مطالعه كرد و بعد 

20 : 10 را نشان می‌داد. برای كمك به مادر به آشپزخانه رفت. آن موقع ساعت 

 10

643 + 900 + 60 + 80 + 1 600 + 40 + 3 + 961 + 30

17 + 50 + 36 + 719 19 + 700 + 67 + 36         

8 سانتی‌متر

3 سانتی‌متر

	11

درازای این شكل 8 سانتی‌متر است.

پهنای این شكل 30 میلی‌متر است. �

454 ریال 	12

13

قسمت از8 قسمت مساوی رنگ شده است 3 9 قسمت مساوی رنگ شده است  قسمت از 5 	



14

674 - 672 - 670 - 668- -664- -662- 660- -658 - 656 - 654 - 652 - 650زوج: 

675 - 673 - 671 - 669 - 667- -665- -663- 661- -659 - 657 - 655 - 653 - 651فرد: 

24 تا درخت. 4 تایی می‌شود  6 ردیف   15

16

تقریبی 70 نفر 			  6 نفر 		 دانش

تعداد تقریبیتعداد دانش‌آموزاننام دبستان

5350 نفردانش

1520 نفرعلم و ادب

4750 نفرایمان



جاهای خالی را با عدد مناسب کامل کنید. 	17

�  12 4 تایی می‌شود  3  دسته‌ی  	

	 �

�  18 3  تایی می‌شود 6 دسته‌ی

�

�  12 2  تایی می‌شود 6  دسته‌ی  	

�


